

МИНОБРНАУКИ РОССИИ  
Федеральное государственное бюджетное  
образовательное учреждение высшего образования  
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ  
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ  
ИМЕНИ Н.Г.ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

Кафедра истории, теории и прикладной социологии

**Теория правового государства: современный этап развития**

**АВТОРЕФЕРАТ БАКАЛАВРСКОЙ РАБОТЫ**

студента 5 курса 511 группы  
направления 39.03.01 - Социология  
социологического факультета  
Краснова Дмитрия Викторовича

Научный руководитель:  
доктор социологических наук,  
профессор

\_\_\_\_\_

О.Г.Антонова

Зав. кафедрой:  
доктор социологических наук,  
профессор

\_\_\_\_\_

Д.В.Покаатов

Саратов 2023

## ВВЕДЕНИЕ.

**Актуальность темы исследования** заключается в том, что на современном этапе одной из важнейших и горячо обсуждаемых проблем в России являются истоки и природа российской государственности, вопросы преемственности ее конкретных исторических форм, причины кризиса современного российского государства и возможные пути его оптимизации.

Развитие идеи правового государства как теоретического понятия имеет длительную историю. Зародившись в древности, учение о построении общества на принципах гуманизма и законности прошло через Средние века и Новое время, дойдя до наших дней.

Современное понимание смысла политических свобод человека основано на опыте прошлых веков, выработанном в области правовой организации общественной жизни, а также на исторической роли философских трудов, посвященных этой теме.

Идея законности была актуальна и всегда волновала умы передовых людей. Сам термин «правовое государство» сформировался и утвердился довольно поздно – в немецкой юридической литературе первой трети XIX века в трудах К. Т. Велькер, Р. фон Моль и др. Однако споры о правовом государстве ведутся с самого начала этой политико-правовой конструкции.

В то же время не подлежит сомнению, что теория правового государства занимает достойное место среди достижений человеческой цивилизации, поскольку она ориентирована на установление такого государственного союза, при котором отношения между личностью и государством строятся на строгих законных основаниях и исключало бы взаимный произвол.

Но верховенство закона – это не то, что дано раз и навсегда, а скорее идея, которая реализуется постепенно, с учетом уровня экономического, политического и культурного развития в каждом государстве. Поэтому в Российской Федерации необходимо реализовать идею правового государства в объеме и форме, соответствующих уровню развития экономики, политики

и культуры в нашей стране, а значит, нельзя слепо копировать формы и конструкции, заимствованные из других стран.

Вопросы верховенства права широко обсуждаются и в наше время. Основная причина такого внимания к правовому государству кроется не только в гуманизме самой идеи его возникновения, но и в поиске путей его наиболее адекватного оформления и эффективной реализации.

По мнению одних исследователей, на рубеже 20-21 веков форма правления в России, установленная Конституцией 1993 года, приобрела существенные монархические черты.

Объективно этот феномен коренится в монархическом правосознании и монархическом правовом мышлении русского народа, воспринимавшего даже вождей революции и генеральных секретарей ЦК КПСС как единственных носителей власти в государстве.

Другие же исследователи считают, что предшествующие полтора десятилетия реформ наглядно продемонстрировали неэффективность запущенного механизма и ошибочность стратегии реформирования госсектора. Опыт преобразований доказывает, что тотальная капитализация экономики сама по себе не решает проблем, стоящих перед обществом и страной. Существенно большее значение имеет не форма собственности, а конкретные механизмы управления ею.

**Степень научной разработанности проблемы.** В качестве материала для исследования данной дипломной работы были изучены теоретические, методические и критические работы по рассматриваемой теме по теме исследования следующих авторов. Прежде всего отметим, что Платон, Аристотель, Монтень и Паскаль – это великие предшественники социологии права. К классикам социологии права заслуженно относят Э. Дюркгейма, Е. Эрлиха, Л. Дюги, А. Кетле О. Конт, М. Вебера, сформулировавших ряд основополагающих идей данной науки.

Концептуальные положения и пути формирования правового государства излагаются в трудах современных исследователей права и государства: С. С. Алексеева, В. Н. Хропанюка, В. Н. Кудрявцева и др.

Далее отметим труды таких авторов, как: Бойцова В. В. «Правовое государство - гарантия реализации прав и свобод граждан», Кудрявцев В. Н. «Социалистическое правовое государство», работа Малахов В. П., Клименко А. А. «Актуальные проблемы теории государства и права», Малышин А. А. «Концепция современного правового государства», Мартышин О. В. «История политических и правовых учений», Нерсесянц В. С. «Концепция социалистического правового государства в контексте истории учений о праве и государстве», Рубанцова Т. А., Фомина Н. А. «Проблемы построения правового государства в России», Спиридонова В. И. «Эволюция идеи государства в западной и российской социально-философской мысли», Тимошенко В. И. «Развитие доктрины «правового государства» в политико-правовой мысли России и Украины XIX - начала XX в.».

**Объект исследования** является социологический подход к пониманию правового государства.

**Предметом исследования** выступает история и современность теории правового государства.

**Цель исследования:** исследование историко-теоретических основ становления и развития идей правового государства и направления их развития на современном этапе.

В соответствии с намеченной целью, в настоящей работе были поставлены и реализованы следующие **задачи**:

1. Изучить историю развития идей правового государства в социологии;
2. Рассмотреть основные положения теории правового государства в 20 веке;
3. Показать направления развития современной теории правового государства;

4. Проанализировать проблемы и пути формирования правового государства в России.

**Эмпирическая база исследования представлена:**

а) правовыми положениями Конституции РФ (1993 г.);

б) научными работами и тематическими исследованиями в области государствоведения в целом и посвященные концепции правового государства в частности таких авторов, как: И. Кант, Г. Гегель, Атжанова Ж. С., Биряева А. В., Галюк Е. А., Бойцова В. В., Вититнев С. Ф., Галкин И. В., Грибунов О. П., Курскова Г. Ю., Магомеднаби М. А., Малахов В. П., Миронов Д. Н., Нерсисянц В. С., Огнева М. В., Почекутова Е. А., Саврей В.Я., Соколов А. Н., Тимошенко В. И., Томилина Е. Е., Шахрай С. М., Шелковая Н. В., Шухов Ф. Г. и др.

в) публикациями по теме исследования в специализированных изданиях: «Право», «Вестник ЛГУ», Научно-аналитический журнал «Обозреватель», «Философия, этика, религиоведение», «Политологические науки», «Государство и право».

**Структура работы.** Бакалаврская работа включает в себя введение, две главы, каждая из которых состоит из двух параграфов, заключение и список использованных источников.

## ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

**Во введении** обосновывается актуальность темы исследования, раскрывается степень её разработанности, определяются цель, задачи, объект и предмет, источники исследования.

**В первой главе «Историко-теоретические основы становления и развития идей правового государства»** рассматриваются теоретические основы идеи правового государства. В содержательном смысле ряд представлений о правовой государственности возник уже в античном мире и в средние века. Первые теоретически разработанные концепции и доктрины правового государства были сформулированы в условиях перехода от

феодализма к капитализму. Труды античных мыслителей заложили идейные истоки учения о естественном праве, создали фундамент, на котором впоследствии развивались взгляды ученых 17-19 веков., обосновавших идеи правового государства и разделения властей. Среди всех этих великих мыслителей сегодня нам известны труды Аристотеля, Протагора, Цицерона, Дж. Локка, И. Канта. Г. Гегеля и др.

Таким образом, идея правового государства, зародившаяся в античную эпоху, усилиями передовых мыслителей многих веков со временем превращается в целостную теорию, а затем находит свое практическое воплощение в ряде стран мира, в том числе и в нашей стране.

Анализируя теоретические аспекты изучения правового государства в XX веке, отметим, прежде всего, что в России идеи связи государства с правом получили развитие в трудах русских либералов.

Научное познание правового государства любого исторического типа обязательно предполагает рассмотрение его задач и функций, представляющих собой важнейшие качественные характеристики и ориентиры не только собственно правового государства как особой организации публичной власти, но и общества в целом. Несмотря на разнообразие учений о правовом государстве, в большинстве своем представляющих многовековой опыт мирового развития, все они, в той или иной мере представляют огромную ценность для всего человечества и сходятся в понимании правового государства как института социального компромисса и достижения общего блага.

В первой части исследования было выяснено, что идея правового государства, зародившаяся в античную эпоху, была преобразована в целостную теорию усилиями ведущих мыслителей многих веков, а затем нашла свое практическое воплощение в ряд стран мира, в том числе и современная Россия.

Идея формирования правового государства находится в центре современного правосознания. Основой построения современного правового

государства является реализация принципа разделения властей, благодаря чему полномочия власти уравниваются между различными органами государственной власти для обеспечения отсутствия концентрации всех полномочий<sup>1</sup>.

Процесс создания правового государства в России занимает много времени. Прорыв к этой цели во многом будет зависеть от решения ряда задач, стоящих перед государством и народом: укрепления государственной власти, развития гражданских институтов, соблюдения принципов общественной справедливости. Значение права как социального института заключается в установленной им цели регулирования общественных отношений.

**Во второй главе «Проблемы правового государства на современном этапе»** проведен анализ основных проблем, связанных со становлением правового государства. При изучении пробелов правового государства мы рассмотрели возникающие проблемы как с точки зрения правового государства, так и с точки зрения справедливости действий государства.

Наиболее известные проблемы, препятствующие развитию правового государства:

- 1) неразвитость гражданского общества, что во многом связано с известными ошибками реформаторов начала 1990-х годов (политическая неструктурированность общества); нарушение свободы слова и средств массовой информации;
- 2) несоблюдение автономии гражданского общества, местного самоуправления; правовой нигилизм;
- 3) медленное развитие рыночной экономики, не допускающее свободы предпринимательства;

---

<sup>1</sup> Ульянов Д.В., Коробова А.П. Проблемы формирования правового государства в Российской Федерации и пути их решения // Инновационное развитие. 2018. - № 2 (19). - С. 59.

4) необеспечение равенства граждан перед законом и судом, которые закреплены на бумаге;

5) нарушение избирательных прав граждан, фальсификация; искажение юридического смысла<sup>2</sup>.

Исторический путь нашего государства показывает, что в истории России есть проблемы с многолетним развитием гражданской культуры и гражданских институтов. В Российском государстве на всех этапах его существования пытались подавить любые проявления автономии личности и общества.

Необходимо достичь высокого уровня правового и политического сознания; создать гармонизированное законодательство; развивать как правовую, так и общую культуру; установить принцип плюрализма мнений и суждений во всех сферах.

Более того, в нашей стране есть проблемы во взаимоотношениях гражданского общества и бизнеса.

Президент Российской Федерации В. В. Путин определил следующие направления формирования демократического, правового, федеративного государства:

1) рационализация структуры органов государственной власти и управления;

2) повышение профессионализма, дисциплины и ответственности государственных служащих;

3) усиление борьбы с коррупцией; перестройка государственной кадровой политики на основе отбора лучших специалистов;

4) создание условий, способствующих установлению в стране полнокровного гражданского общества, уравнивающего и контролирующего власть;

5) повышение роли и авторитета судебной ветви власти;

---

<sup>2</sup> Хансвярова А.Ф. Проблемы построения и перспективы развития правового государства в Российской Федерации // Политические институты, процессы и технологии в XXI веке: анализ в молодежной проекции: Сб. науч. ст. Под ред. О.Е. Гришина и [др.]. - М., 2017. - С. 100.

б) совершенствование федеративных отношений, в том числе в бюджетно-финансовой сфере;

7) развертывание активной и наступательной борьбы с преступностью.

Среди основных направлений - соблюдение прав и свобод гражданина, их эффективная судебная защита, развитие экономической самостоятельности регионов, совершенствование существующей структуры административно-территориального деления на основе не национального, а чисто экономического связей, достижение мира и стабильности в национальных отношениях<sup>3</sup>.

**В заключении** формулируются выводы, полученные в ходе исследования, подводятся итоги исследования.

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В соответствии с вышеуказанной целью были поставлены и реализованы следующие задачи.

По первому вопросу истории развития идей правового государства в социологии, то было установлено, что проблема построения правового государства всегда волновала мыслителей древности, средневековья и Нового времени и находилась в поле зрения философов, юристов, историков, независимо от их взглядов и суждений, а также то, как называлось это государство. Основная причина такого внимания к правовому государству заключается не только в том, что эта идея полна гуманизма и справедливости, но и в постоянном поиске путей наиболее эффективной и быстрой реализации этой идеи.

При изучении основных положений теории правового государства в XX веке было установлено, что идея правового государства нашла

---

<sup>3</sup> Рубанцова Т.А., Фомина Н.А. Проблемы построения правового государства в России // Юридические науки: проблемы и перспективы: материалы IV междунар. журн. науч. конф. (Казань, май 2016 г.). - Казань: Бук, 2016. - С. 23.

существенное уточнение и дальнейшее развитие в трудах юристов, философов, политологов и социологов нового времени. В этот период она начинает прямо или косвенно закрепляться в законодательстве. Основное внимание при разработке теории правового государства уделяется не только его основным признакам и характеристикам, но и важнейшим условиям их формирования. Идеи правовой государственности в Новое время развивались в русле достижений предшествующей политико-правовой мысли и, прежде всего, естественно-правовых представлений о свободе и правах человека, о приоритете естественного права над позитивным правом и государством, о правовых формах осуществления государственной власти, о разделении властей, о взаимной ответственности государства и личности друг перед другом и т. д. Правовое мировоззрение каждого нового поднимающегося класса требовало утверждения новых представлений о свободе и правах человека.

Анализируя проблемы и пути формирования правового государства в России, отметим, что вопрос формирования правового государства в настоящее время становится все более актуальным в нашей стране. Основой современного российского государства должна быть социальная справедливость, выступающая эталоном нравственности государства и общества и прочности правового государства. Для создания правового государства необходимо возникновение ряда определенных предпосылок, важнейшей из которых является гражданское общество. Гражданское общество выступает как совокупность самостоятельных, независимых от государства общественных объединений, общественных отношений, выражающих интересы и потребности общества.

Таким образом, гражданское общество в России сталкивается с определенными трудностями, такими как достаточно высокий уровень конфликтности в обществе, подход правительства к двойным стандартам, нежелание российского корпоративного сектора активно участвовать в развитии и продвижении гражданских инициатив. Для Российской Федерации идея правового государства является конституционным

принципом и целью дальнейшего развития. Решение вышеуказанных проблем существенно упростит реализацию положений, заложенных в концепции верховенства права.

Преодолевая различные трудности и препятствия, Россия создает свой образ правового государства, которое будет организовано ее историей, традициями и культурой, что позволит ей стать действительно свободным демократическим обществом.